

哪种木叶先知秋

□董改正

中国古人的心是安静的,他们能听得见上苍轻微的叹息,听得见宇宙高远处、秒针嗒嗒的轻响,能感知最热处的稍纵即逝的凉,和最冷时白驹过隙的暖。在夏至的炎热里,他们说此时“阴气生而阳气始衰”;在冬至最寒冷的季候里,他们感知到了“一阳生”。他们说:“见一叶落而知岁之将暮”,或是“山僧不解数甲子,一叶落知天下秋”。“袅袅兮秋风,洞庭兮木叶下”,落的是哪片易感的叶子?下的是哪种动情的叶子?

汉语语境里,最敏感的树种无疑是梧桐。寂寞梧桐深院锁清秋。梧桐更兼细雨。辘轳金井梧桐晚,几树惊秋。梧桐遮蔽,所以庭院深深深几许,梧桐树,乡愁树,时光暗淡,惊见凋敝,风吹过,哗哗生凉,秋了?秋了。岁成既熟,万物升至最高点,便施以西风,施以摇落,摇落大火星,摇落谷穗,摇落桐叶,以使谷落未种,叶落归根,身体或心灵的漂泊者来到回归的西风里。以使树林萧萧,田野平

旷,天高云淡,使仰望或俯首的人,心里都充满憬悟和感恩的泪水。月夜里,黄昏中,那飘飘袅袅的桐叶,那负手登临或站在窗后的多情人,他们互感秋意。

在宋时,立秋这天,宫内会把盆栽的梧桐移入殿内,上至太后皇帝,朝廷大员,下至宫女太监,都在屏息等待“立秋”时辰的到来。时辰到了,是一阵不易察觉的风?或是一丝掠过皮肤的凉?秋来了。太史官高声奏道:“秋——来——了——”,那声音袅袅如盘旋的紫燕,穿过大殿金碧辉煌的雕镂,越过描金点漆的檐角,敲响檐下的铃铛,直向远方,向江湖之远,向烟波浩渺,向丛林大泽,向市井人寰。音未落,盆内的桐叶应声而落,一片、两片、第三片将落未落……

或曰,应秋之叶当是楸叶。楸,秋天之木也。“唐时立秋日,京师卖楸叶,妇女、儿童剪花戴之,取秋意也。”在宋代,立秋之日,男女也都戴楸叶,以应时

序。对于楸的命名,李时珍的解释是:“楸叶大而早脱,故谓之楸。”意为能最早感知秋意的树。人秋既深,楸叶落尽,而枝干排列有序、垂条如丝,古人谓之“楸线”,也是落尽繁华后的静美——可是,关于楸叶与秋意的诗意关联,诗书画里,未留多少遗迹。

或曰,当是银杏。在背景枯黄或江南草未凋的剩绿中,一树金黄,其华贵更胜过红枫似火,胜过天之蓝云之白。银杏之秋意浓,是金色黄昏的高调奢华,是管风琴的大调抒情,是华美的音乐剧,是英雄出将人相,是红颜修成浩命,是鼎正沸,是火正红,是俗世的完满。正是十分喜悦,无有半点忧伤,如此热闹人生,岂可听见那悠悠叶落?怎能感触那微薄凉?

或曰应是枫叶。霜叶红于二月花,枫林晚时,丹霞一片,有寂寞,也有风舞叶片的绚烂,这是小阳春的温度。或曰是白杨。“白杨多悲风,萧萧愁杀人”,可

白杨不限于秋日发此悲声,即使夏日清晨或空掉开放而窗帘紧闭的正午,若有风至,便发声萧萧,惹人心酸。白杨只是悲观的诗人,它的生命里永远是秋天。

还有人说是法梧。法梧在西欧的园林或街道旁,一到秋天,风过哗哗,落叶遍地,令人震惊其落叶之静美。看过几幅摄影作品:在乌克兰西部的利沃夫,一个小女孩跟着她的妈妈,手持一大把枫叶,走在落满法梧的大道上;在保加利亚首都索非亚,一对情侣撑着红伞,坐在落满法梧的公园长椅上,萧疏处,蓝天隐隐……秋意浓,秋意深,东方、西方的应秋之叶,竟是同为梧桐。

可有人笑了。他走在秋风里,一片秋叶悠悠落下,一缕微凉拂过皮肤,心下有难言之喜乐。他为此且喜且悲,他在秋天里走远,他平静微笑,他应该坐下来,写一封长长的信,告诉我,其实每一个不麻木的心灵,都有自己的知秋木叶,何用你絮叨说来?语气是微笑的。



铜官山

翠湖公园一角 胡志安 摄

诗二首

□汤定

游彭泽狄公祠感怀

大圣塔东狄公祠，
野草茫茫现红檐。
纵囚墩隐水稻田，
奏免民租疏流传。
断案神明百姓颂，
匠心辅塑三帝封。
古今多少圣贤士，
无不报国与忧民。

题彭泽双峰尖

竹林庵静双门掩，
遥看双峰云雾间。
集福寺前祈双福，
国强民富万年。

北疆秋日诗笺

(组诗)

□吕达余

布尔津五彩滩

雅丹地貌,岩岸绣五彩的斑斓
河里又映现天空的蔚蓝
河水一路闪着光亮
像是在拍一帧帧图片
额尔齐斯河穿越你
流向浩瀚的北冰洋
那遥远的洋流会有你的多彩吗?
现在,你勾住了我的双眼

哈巴红叶林

尚在车上
红光映窗
满山灼热的火
逼近
瞬间提升了血液的温度
我奋不顾身地
扑向你

喀纳斯河

一条碧带转了多少湾
卧龙湾月亮湾神仙湾
一段比一段神奇
一湾比一湾宛转
转转转转
多少游人在你身边惊叹
我想带走你
可否让我截取一段?

可可托海地质公园即景

明明是山
哪里见海?
唯山势壁立
像巨浪压来
四面高低起伏
是凝固的大海

胡杨林

生而不死一千年
死而不倒一千年
倒而不朽一千年
你,自然界生命的奇观
死,保持向上的姿势
倒,在沙地盘根交错
仿佛有一阵好雨来
瞬间统统都会复活

回望伯父

□王征社

几十年来,我一直有个心愿,想为我的二伯父(以下称伯父)写点怀念文章,几次提笔又止。老实说,我没有见过伯父,对老人的一知半解,甚至成为隔代知音,完全是凭借老家父长辈的口碑相传,以及翻阅《皖江革命史》、枞阳庐江县志和二伯母(新四军老战士)的口述回忆录等得来。

伯父原名王凯田,在读书期间秘密加入中共,改名王泽。他生于辛亥革命后的1916年,上有一个哥哥,下有4个弟弟、一个妹妹。我的故乡是个三面环山偏僻落后的村落。祖父祖母都是地地道道的农民,家里仅有瓦房几间、薄地数亩,在牺牲其他兄弟读书权利的基础上,举全家之力,供出伯父和五叔两名“秀才”。

伯父在故乡一带颇具传奇色彩。其读书甚是用功,先读私塾,再上新学,后变成乡村教师。乱世英雄起四方。抗战爆发后的1938年,伯父利用自己亲戚故旧和学生的关系,奔走呼号,组建学兵连,拉起了一支抗日队伍,活跃在桐城东乡(今枞阳县)、庐江、无为一带。皖南事变后,其带领的队伍整编到新四军第七师(驻地在今无为县),此后,伯父从事秘密和统战工作,走遍闽北,足迹踏遍安徽、江苏、湖

父亲

□谢玉玲

父亲今年已经70岁了,1976年铜陵有色大招工成为一名井下木工,2008年退休,在井下干了30多年。父亲性格直爽,干事雷厉风行。从我记事开始,父亲一直都很严厉,很少与我们开玩笑,我有两个姐姐,姐姐们都怕他,我在家老小,也许是父亲三十多岁才有了我,所以对我格外开恩,父亲时常会抱着我,逗我玩耍。

父亲是家里的顶梁柱,一家五口全靠他一人工资养活。1986年,母亲带着我们三姐妹从枞阳老家迁徙到安庆月山铜矿,一家五口人挤在一间20平米的单位宿舍,宿舍是一个大通间,没有家具,有的最多的就是床,一间房整整堆了三张床,仅剩下一人能过的过道。当时父亲的每月工资也就百把块钱,母亲没有工作,两个姐姐都在读书,父亲的工资根本不够用,生活非常苦,有点好的东西,父亲一点不粘,全留给我们三姐妹。有一次母亲要父亲去向组织申请困难补助,可父亲一听就火冒三丈:“我是一名党员,怎么能随便什么事都找组织呢?”从此,母亲再也不说与

北、河南、山东、武汉、南京等省市。

伯父年轻时是个“文艺青年”。可以说是个悟性极高、极聪明的,其不但读书“顶呱呱”,在读书期间自学了笛子、二胡、笙箫等传统乐器,甚至对简谱和西洋乐器也有研究。民国时期,在枞阳东部山区一带的乡村,几乎每个村庄都有一批武术爱好者,我们村庄有个女婿叫章仙芝,是周潭、大山一带有名的拳师,农闲时节,村庄一批小青年拜他为师,伯父相当于“助教”的角色,其身手之敏捷,由此可见,正是这身武艺,抗战时期,一次又一次帮助伯父死里逃生。少时,听我父亲说,伯父的毛笔字“丢到水里鱼都跳”,以为有点言过其实。上世纪九十年代,我专门请教了离休在家的五叔,五叔认为,伯父的大字确实写得好,浑然大气,端正劲美,颇得颜体神韵。

我的五叔也是伯父的学生,在伯父的影响下参加了新四军,离休后的五叔经常看看书,写写毛笔字,吹吹笛子。据五叔介绍,自己的这些爱好都是受伯父影响,伯父参军前,面对日寇全面侵华,“国破山河在”的悲惨境况,一遍又一遍地带领学生们在课堂上传唱岳飞的名词《满江红》:怒发冲冠,凭栏处,潇潇雨歇,抬望眼,仰天啸,壮

怀激烈……

伯父是个极其潇洒的人。我曾看过伯父年轻时的照片,四方脸,棱角分明,两眼英气逼人,一看就不是平凡之辈。伯父是个读书人,在文盲率95%以上的山村,农民对文化人有一种天然的敬畏。他在抗战前教书多年,门生故旧多,见多识广,在村人的眼里,伯父差不多是个十全十美的能人。据村里老人们回忆,伯父仪表堂堂,颇有点“民国范儿”,教书期间,整日上穿白绸布褂子,下着黑色裤子,脚蹬白色球鞋,手持黑色阳伞,行走在乡间小路上。从1938年至1947年8月底,近十年的时间,伯父在新四军队伍里,主要从事统战和秘密工作,先后任新四军七师特务营指导员、中共桐(城)(江)工委副书记等职务,为了便于工作,伯父长年身着长袍马褂,头戴礼帽,手持文明棍,怀揣大洋,神出鬼没,奔走于长江两岸水陆码头,给人一种“来无影去无踪”的印象。

1946年春天,按照党中央统一部署,皖江革命根据地军政机关集体北撤到山东根据地,伯母与两个女儿都被留在山东枣庄,跟随大部队行动,伯父旋即被党组织派回皖江,担任中共桐(城)(江)工委副书记(此任职同时记载于《庐江县志》和《枞阳县志》)。

长期的战争岁月,使伯父的身体受到极大的摧残,伯父死于建国后的1960年冬天,年仅45岁。

过两次风,一次左边瘫,一次右边瘫,但两次都恢复的很好,能够自理,这都有功于父亲的细心照顾。奶奶第二次中风很严重,在枞阳老家中的风,后转入安庆医院治疗,整整住院十五天,为了照顾奶奶,父亲不顾我们本来就拮据的生活,请了假,全天后照顾,由于是夏天,他每天要给奶奶不停的翻身,擦洗,吃喝拉撒全包,同病房的人都羡慕奶奶有这么个孝顺的儿子。奶奶出院回来身上干干净净,而父亲简直像是一个刚出狱的囚犯,头发老长,厚厚的胡须爬满了脸,整个人瘦了一圈,一下子苍老了很多。从此后,奶奶一直跟随着我们生活,父亲一直都很细心的照顾着奶奶,直到奶奶安详的离去。还记得在二年级的暑假,也就是1989年,我高烧不退,一口饭都不下,父亲为了让我吃些东西,不惜花了二十元买了一个大西瓜,切开一半,放上白糖,抱着我,用勺子一口一口地喂我,我当时就觉得父亲是如此的细心,父爱的温暖。

如今父亲已到耄耋之年了,身体还是棒棒的,只是他的听力、视力都不如以前,坚实的后背已经弯曲了很多,看着渐老的父亲,我经常会有莫名的伤感和害怕,我只有珍惜与他在一起的每一刻,给他最多的陪伴,最多的爱。

在美丽长江上旅行

□杨信友

从九天苍穹俯瞰地球,一条6300公里的彩带在北纬30度线上飘舞,一端系着青藏高原,一端系着东海之滨。这,就是长江。长江日月经天,江河行地。从雪山到东海,她或缓步徐行,浅斟低唱如行吟诗人;或飞流直下,雷霆万钧如冲锋将士。她挥洒出山峰雄奇秀美,丘陵连绵不绝、沃野坦荡如砥。溪流般美丽的故事,浪花般涌动的诗意,全都化着踏歌起舞,扬帆运行。

近日,自己在几家媒体上的一篇题为《漫步滨江大道》的文章中,配发了一张图片。一艘豪华游轮在长江上劈波斩浪,江边上一名钓鱼者在悠闲地垂钓,描述的是另一种意境的《江上渔者》,引来一些好友的咨询,长江上客轮不是都停航了吗?为何还有豪华游轮?我只能把所知道的信息如实告知,长江上原来的那种常年载客航行的客轮,大约在上世纪的九十年代末,由于高速公路的快速发展而停航了,但是在武汉这个长江航运的重镇,开往下游方向上海,和开往上游方向重庆的旅游船,一直没有停航。而且这些年随着长江经济带旅游业的不断发展,美丽长江上正呈现旅游旺盛的好势头。触景生情,蓦然回首。不由让自己回想起二十世纪八九十年代,自己常年在长江大轮上旅行的一件件往事。

很多当年乘坐过大轮的人都知道,在长江上航行的大轮主要有两类,汉申线上的“江汉”“江申”轮都是大型客班轮;申渝线上的“江渝”轮都是中型班轮。三等舱一般是因公出差的选择,一个房间上下铺有5张床,也有办公桌和洗脸池。而四等舱则是一个大房间有12张床,可容24人休息,也有洗脸池。除此之外,船上还有座位式五等舱。当你漫步客轮上下,只见有美味佳肴的旅客餐厅和船员餐厅,有寂静的阅览室,有小卖部、医务室、理发室、浴室、洗手间;尤其是夜幕降临时,那流光溢彩美妙音乐的

舞厅里,更是春意盎然风情浪漫。那一波波青春靓丽,身着海员制服的女广播员、报务员、服务员,更是这座“流动小城”的一道亮丽风景线。

那些年,因为工作关系,自己每年要乘船几次去武汉总局和沿江兄弟港口开会,真切地领略到乘坐大轮的舒适环境,也留下不少津津乐道的回忆。有一次,我们长航全线宣传部门在下游南通港,举办一次题为《大力开发黄金水道》的专题研讨会。而在大轮上,上游各港的同仁就相聚了,相互分外亲热;大家除了一起漫步船尾,看水鸟翱翔,两岸风光;还拿出不少时间在一起交谈将在本次大会上的交流论文。

还有一次,自己陪同局党委负责人前往涪陵港参加会议,而这次自己作为随行,也沾光乘坐了二等舱。在大轮劈波斩浪的四天四夜里,我常常闲步走廊,眺望沿江两岸的名胜风景,不由得心旷神怡,激情澎湃。尤其是当大轮即将驶进三峡时,广播里传来银铃般的解说:“三峡是万里长江上一段山水壮丽的大峡谷,为中国十大风景名胜之一。它西起重庆奉节县的白帝城,东至湖北宜昌的南津关,有瞿塘峡、巫峡、西陵峡组成,全长191公里。它是长江风光的精华,神州山水的瑰宝。古往今来,多少文人墨客在这里写下千古不朽的诗篇,尤为代表作的是唐代大诗人李白《早发白帝城》的‘早辞白帝彩云间,千里江陵一日还。两岸猿声啼不住,轻舟已过万重山。’”也正是参加这次会议,使我实现了梦寐以求的愿望,第一次参观了重庆渣滓洞、白公馆、歌乐山和解放碑的情景,真切地领略了这座雾都山城的旖旎风光。

时光如滚滚向前的长江,永不停息。多少年过去,我们这些上到重庆下至张家港的同仁们,依然保持着真挚的友情。大家用微信,网络,互致问候,交流情况,并不定期地旅游重逢。每次大家在一起就餐时,都会借用宋代诗人李之仪那首著名的诗歌“君住长江尾,我住长江头。日日思君不见君,共饮长江水。”来抒发我们的一片深情……

带着梦想去旅行

□徐叶辉

很多年前有一个心愿:把埋藏在记忆里的零零碎碎拾起来,看能不能拼凑成来到这个世界上路走来的轨迹。走完少年,迈过青春,晃一晃人到中年,春日日落,春夏秋冬,四季交替轮回,每一天都是新的,而那些经历过的人和事,翻篇了,都如实存在着,抹不去的经历短暂也美好,或多或少影响你的一生。

我的少年是在八都湖度过的,我的家住在一个叫杨湖的村庄里,说是村庄,其实并不像人们脑海里想象的一个人员聚集很密的村落,相当分散,每户人家都坐落在狭长的埂上,所以附近的还有叫做东埂、南埂、北赛、荷塘的称呼。

在这里,每户人家挨个着排列,也并不是很规则,我是七十年代后出生的,那个年代都是土坯的房子,屋顶都是家乡盛产的稻草铺就,用草绳捆扎结实,自然没有现在的青砖和钢筋混凝土砌筑的楼房结实,但在我的回忆里,是很古朴,似能嗅到那个年代的泥土的气息和经过日晒雨淋屋顶散发出来的腐烂的味道。在那个还未能解决温饱的年代,村落安静,村民朴实敦厚,那个时候,看袅袅炊烟升起,是我们当孩子的最美好的期待,闻着大锅熬出的浓郁的稀饭香和烧焦的锅巴味,便是那般的满足。

那时村落是没有电的,家家都用煤油灯,煤油是凭票供应,黑夜来临很深了,才舍得拧起灯芯,用火柴点起,盖上灯罩,霎那整个屋子都亮堂起来,家也变得温暖起来,在这个环境里,听父亲叙述,唠嗑,带着妹妹玩游戏,怡然自得,当然最乐的享受自然是听刘兰芳的《岳飞传》,或者是听父亲拉着《二泉映月》或《洪湖水浪打浪》,生活如诗般过得安静、祥和……

现在和孩子谈起我小时候的事情,他显得一脸茫然,毕竟事过境迁,不拿旧时事和今日比,可于我而言,那是最恬淡的时光,如诗般岁月。我知那时劳作时的辛苦,播种、插秧、薅草,那顶着烈日,挥汗如雨,躬着身子如机器人般,一趟秧插下来,腰都直不起来,每每得到父母的怜惜,小身子骨也知道偷懒,而看到父母辛苦的样子,方品味父母的不容易,想着长大了一定会分担,可真不易,长大了,却离开了父母,走去很远的地方,现在母亲落下的腰痛及腿疼的毛病,都是年青时耕作带来的伤,而我所说的分担,自始至终成为一个美

丽的谎言和一个晚辈最深的自责。

其实,谈母爱的伟大,不仅谈含辛茹苦,更要论那份无怨无悔,把那份最好的、最无私的爱心奉献给你的情怀。孩提的心灵是单纯的,会用简单的思维去诠释生活,孩提的内心是有梦想的,总想着有一天长一双翅膀去飞翔,挣脱家族的束缚,摆脱父母的庇护,所以才有了成长。

我家隔壁有户人家,是从江苏宿迁迁徙过来,姓什么我已记不清,只记得人高马大,满脸疙瘩,在我们村找了个疯女人成了家,生了个女孩,似乎也是身心不健全,在我小时候,他喜欢去我们家转悠,偶尔带一些炒熟的蚕豆给我吃,和我的父母讲一些江苏的事情,说一些奇怪的故事,逗我。那时才知道外面还有另外一个世界,无论贫穷,但那时在我心里,不再只有八都湖杨湖村这么个地方,后来上了学,读书了,方知世界之大,宇宙之浩瀚,但在五六岁的年龄,真是觉得好神秘,我那时对那个满脸疙瘩的叔叔真有好感,后来我的家搬走后,就再也不知道这个叔叔去哪了,但我真的很感激那一把炒糊的蚕豆和一些奇闻怪事。

在那个物质匮乏的年代,好奇心便占满我幼小的的心灵。所以说小时候是做过不少傻事的,看过《射雕英雄传》和《少林寺》后,想着有一身武功,行走江湖,济危扶危,在一个大哥哥蛊惑下,拜师学艺,学少林功、降龙十八掌,练内功,结果功没练成,书读得一塌糊涂,惹来父亲的叱责。颇为值得我炫耀的应该是在高中时候,参加杂志社举办的全国中学生作文竞赛中荣获二等奖,报刊杂志写过几篇小文章引以为荣外,其他真没什么去纪念少年时的辉煌。

但我从来不曾后悔,成长就是这么莽撞,是需要付出代价的。在有梦想的年代,就要带着梦去旅行,无论走得多么远,最终回来,那都是一种经历,一次修行。我是以很优异的成绩读完初中,跌跌撞撞在“燕舞燕舞”声中读了三年高中。

每年回老家,经过安庆长江大桥那一刻,我总想驻留一下,我知道记忆里的很多东西是深刻的,也是深不可测的,孩提往事就像波浪翻滚,终究会在这漫漫旅途中淹没,随波逐流……而你始终如一,随着这岁月,伴着梦想一步步负重前行。